

全力以赴防控新型肺炎疫情

全民携手 用爱心筑牢疫情防线

代买菜、捐口罩、组建巡查队……南海多个社区(村)涌现出众志成城抗击疫情的暖心场景



从疫情发生地返回小区的居民居家隔离，买菜不方便怎么办？春节放假，疫情防控形势严峻，物管人员不够怎么办？这些都不用担心，目前党员干部和志愿者已加入抗疫战斗，为社区居民提供测体温、代买菜等服务。

近日，不少社区(村)积极响应重大公共卫生事件一级响应防控要求，党员干部及街坊会会长、小区居民纷纷出动，为需要帮助的社区居民、村民提供贴心服务。



九江烟南村党群爱心代购队获群众点赞。(通讯员供图)

九江

成立党群爱心代购队 为群众跑腿买菜

“为保障非户籍人员日常生活所需，市场岗亭设烟南爱心代购队(每天采购时间为上午8:30-11:30)，需要提供服务的人员可以到指定地点进行咨询或加入微信群进行订购。”1月28日，九江烟南村委会张贴一份紧急通知，其中有一项内容是成立党群爱心代购队，专门为居住在当地的非户籍人员“跑腿”代购，贴心服务引来群众点赞。

“鸡蛋是1号的，菜心是2号的……”1月29日一大早，党群爱心代购队成员就组团出发了，大家提前把购物清单打印出来并标好序号，一一对号认真选购，再细心分袋装好，送至村口的岗亭，等待群众来取货。

“我是4号的!”远远看到党群爱心代购队的志愿者们，戴着口罩的雷先生一路小跑过来。“这是您的2斤鸡蛋、1斤西红柿，一共17元。”接过志愿者手中的菜，雷先生连声道谢。由于疫情形势严峻，家在省外的他今年选择留在九江过年，他说：“这种方式非常好，让我们可以安心待在家里，非常感谢大家!”

当前为严控疫情，九江镇党委抓实用好三级党建网格，以户联系党小组为第三级党建网格，全体党员以身作则，响应镇委号召，带头落实并配合各村(社区)党组织开展联防联控工作。

为减少辖区人员流动，特别是考虑实施居家隔离及部分不方便外出的非户籍人员的日常

生活需求，烟南村党委发起号召，组建烟南党群爱心代购队，为有需要的群体提供购买食材、生活用品等服务。

烟南村党委委员苏结仪说，1月27日在微信群提出这个设想后，大家积极响应。很快，一支由村里的党员志愿者、巾帼志愿服务队成员共10人组成的党群爱心代购队成立了。服务队成员梅姐说：“现在也不能走访亲戚，在家里也是闲着，不如出来做志愿服务，帮助有需要的群体。”

“目前需要服务的对象有30人，我们专门建了微信群，大家在群里下单，服务队队员会及时对接跟进。”苏结仪说，辖区里的群众都很理解配合这项工作，希望能通过这项服务，让大家安心在家，好好保护自己。未来，这支党群爱心代购队也会相应扩大规模，以满足大家的实际需求。

据了解，为防控疫情，近期烟南村的村干部、党员、企业相关负责人、群众等都行动起来，参与到疫情宣传和防护工作中。例如，村党委召集出租屋主、厂企负责人自行宣传，让外地的租户、员工近期不要返回九江；通过与流管办沟通协作，及时了解在本地生活、工作的湖北籍人员的情况；每天安排一个宣传队向村民派发宣传资料，并通过村里的大喇叭加强宣传；发动志愿者在进出口开展体温监测排查，提醒群众戴口罩等，通过多项措施，提高群众的防护意识。

大沥

热心村民捐赠口罩 免费提供车队服务

1月27日下午，大沥镇嘉怡社区办公室里的值班电话突然响起，电话里传来了一名男子求助的声音：“您好，我们前一晚刚从疫情发生地回来，现在已在家里隔离观察。但是我们缺乏日常生活物资，社区可以帮忙代购吗?”

接到电话后，嘉怡社区党委干部立即安排人手去市场帮忙购买日常用品。“我们的工作首先对他们进行信息登记，并及时帮助他们购买肉类、蔬菜和其他日用品。将这些物资送上楼后，我们还帮忙清倒垃圾。”嘉怡社区两委干部郭志文说，从27日晚起每天都有人员参与代购配送服务，为居家隔离观察的居民提供基本生活保障。

当天求助的男子在1月26日回到居所。第二天，他看到粘贴在小区门口的疫情防控海报，又接到小区物管人员的提醒，便进行居家隔离观察。他拨通了社区的公共电话，令他感动的是，工作人员当晚就帮他买了大米、肉类、蔬菜等基本生活用品。他说：“社区干部的帮助既及时又暖心，这样我们就可以安心在家隔离观察了。”

此外，沥雄社区工作人员也及时联系从疫情发生地回来的居民，及时了解情况

并请他们做好居家隔离观察。对于已实行自我隔离观察的居民，社区党委联动多方资源，保障他们的生活物资供应。接下来，大沥镇各社区将进一步排查从疫情发生地回来但未及时向社区申报的居民。

随着防控新型冠状病毒工作的不断深入，不少社区都急需口罩等物资支撑。这些天，镇内多个社区有热心街坊主动捐赠口罩。

1月28日下午，河西社区岳利沙村民罗伟光向岳利沙村捐赠了1500个医用外科口罩。罗伟光一直关注防疫信息，得知市面上口罩紧缺，个别村民买不到，他非常着急，到处寻找货源，终于买到一批口罩，希望送给有需要的人。收到罗伟光捐赠的口罩后，岳利沙村将优先派送给有需要的村民和一线值勤人员。前一天上午，热心居民梁先生也向嘉怡社区捐赠了1000个医用外科口罩，为抗击疫情贡献力量。

类似的爱心行动在镇内多个社区出现。河西社区颜边村村民颜广深的车队免费提供10多辆17座车，供本社区各小组人员到出入口临时治安岗亭使用，同时也给奋战在一线的医务人员、安保人员提供避寒、休息的场所。

桂城

街坊会自发组队 联手物管做好安全巡查

“在这特殊时期，街坊会拟开展小区抗疫行动，欢迎大家报名参与。”1月27日晚上，桂城基业花园街坊会会长张文凌在小区业主群发起倡议。2个小时不到，8名热心居民积极响应报名参加，主要负责小区安全巡逻，提醒居民佩戴口罩，帮助物管登记返乡主流向等。

1月28日早上8点，热心居民邓文汉从小区出发，对小区出入口、小型超市等几个重点场所进行巡查。在小型超市门口遇到一个没有佩戴口罩的邻居，他赶紧上去提醒：“外出记得戴口罩哦。”与此同时，傅洪华、黄历传、邹丽娟、张佳林等热心居民则驻守南门，协助站岗物管工作人员做好进出小区人员的体温测量、出入登记、了解业主近期流向等工作。

“在这个特殊时期，我们更应该

主动担当，互帮互助。”邓文汉说，他知道待在家里减少人员接触更安全，“但如果我们的行动能让小区的居民避开风险，这一切都值得了。而且物管给我们准备了口罩，做好防护就问题不大了。”

小区居民为何自发开展抗疫行动?张文凌说，春节放假后物管人手紧缺，于是通过业主群发出倡议。没过多久，多名业主报名，并于27日晚参与小区安全巡查。

到了28日，报名人数增加到10人。“有的邻居说，他们还在外地，回来就报名；有的说，下次有特殊任务直接电话联系他就好。”张文凌说，大家积极响应，她特别感动。有了大家的鼎力支持，张文凌迅速做好值班表。从早上8时开始到晚上9时30分，每两个小时安排2至4名热心居民进行巡查。

西樵

志愿者和社区人员合力防控疫情

1月29日，西樵镇融和办、流管局及融和之家志愿服务队发出一份致留樵广大融和天使志愿者的倡议书，动员更多新市民志愿者加入社区(村)疫情防控服务，汇集联防联控的强大力量，促进基层融和共治。

倡议书发出前，不少“融和天使”已在行动了。“融和天使”倡导本地市民和新市民互帮互助，是西樵镇融和之家志愿服务队对志愿者的亲切称呼。西樵镇流管局负责人、融和办主任老妙兴说，在防疫工作中，这支“党员+非户籍委员+流管+融和天使志愿者”的志愿者队伍发挥了很大作用。

曾获得“2019年度西樵镇十大融和天使”称号的付桔华和丈夫黎建文，作为新市民志愿者参与西樵镇河岗社区的疫情防控工作。28日，夫

妻俩与社区工作人员、流管员、党员和义工一起，走访辖区内的出租屋，了解新市民的需求，叮嘱他们戴好口罩，做好防护措施。

由于家中还有两个小孩和老人需要照顾，付桔华与丈夫轮流上岗参与疫情防控。29日上午，付桔华在村口对出入人员、车辆进行登记，黎建文下午和她换班。付桔华说：“参与志愿服务就是想回报社会，居民都非常团结，相信做好宣传和防护措施，一定可以打赢这场战役!”

令付桔华和黎建文感动的是，河岗社区一名湖北籍新市民说：“自己的老家发生疫情，很焦虑，但是融和天使志愿者、流管工作人员、党员志愿者一直给予关心和鼓励，我们心中瞬间就暖了。我们也会积极配合。”



热心居民向河西社区岳利沙村捐赠口罩。(社区供图)

统筹/珠江时报记者 程虹
文/珠江时报记者 柯丽娜 李翠贞 林应涛 周钊泷 钟泽诗
通讯员 梁平 简永锋 冯锦贤 关蕴琪 梁翠君

(上接01版)

全力救治 科学施救 建立“四集”原则救治体系

当天驻点预检分诊、次日到发热门诊……这是近段时间南海区人民医院预检分诊护士张硕的工作日常。作为南海首家新型冠状病毒感染肺炎定点医院收治单位，南海区人民医院的医护人员格外忙碌，许多医护人员连续多日奋战在各自的岗位上。

疫情就是命令!早在除夕前，南海区卫生健康局就组织南海区人民医院等相关医院进入“应战”状态。之后，连续出

台了《关于南海区加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情社区防控工作的通知》《关于印发社区新型冠状病毒感染疫情防控指引的通知》，切实落实以社区防控为主的综合防控措施，指导社区科学有序开展防控工作，并就如何做好相关人员登记，隔离和医学观察等工作提出防控工作指引。

面对疫情严峻的形势，南海共增加4个定点收治医院，增加750张床位。在救治患者方面，南海严格按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则做好确诊病例救治工作。如

南海区人民医院设立了一支六人特别行动队，他们组成三个小组，每组有一医一护，三组人员实行24小时三班倒。

同时落实物资储备工作，在全国各地协调购置N95口罩、体温枪等重点医疗物资，并动员本地医卫用品企业迅速复工复产，发动区镇商会力量，协助企业解决春节假期生产急需原材料供应和工人召集的问题，保障医疗物资供应。

随着市民防护意识的提升，近日民间的口罩使用量猛增。为防范废弃口罩带来的二次污染，南海在全省创新设置大批废

置口罩回收点，交由第三方机构作无害化处理。目前，南海各级部门、各镇街社区(村)基本实现了全覆盖。

全民防控 凝心聚力 多渠道多形式滚动宣传引导

“防控新型冠状病毒感染要注意室内通风……戴口罩勤洗手……”连日来，在桂城各社区都能听到流动宣传车密集循环播放宣传疫情防控的声音。

南海各镇街、各村(居)充分利用村级消防车、大喇叭播报等

方式，循环播放防疫宣传音频，宣传防疫知识，包括如何正确使用口罩、遇到身体不适如何及时正确处理等，号召全社会齐心协力抗疫、防疫。

全民防控是疫情防控阻击战的重点，而做好宣传舆论引导尤为关键。为此，南海创新各种宣传形式，充分利用报纸、电视、广播、新媒体、短信等宣传平台，构建立体宣传网络，多渠道、多形式开展舆论宣传，让疫情防控知识进家入户，将防控措施落实到户、到人。

为了进一步扩大宣传覆盖面，南海利用“南海发布”“健康

南海”“珠江时报”微信公众号平台，以及佛山+客户端、微博每日发布相关防控报道和信息，以求达到全方位、不间断、入脑式宣传效果。

同时，南海迅速组织赶制专题科普栏目和宣传视频，扩大宣传效果。其中，南海区委宣传部联合珠江时报社策划制作了《新时代南海家书——新型冠状病毒感染防护特辑》，将于今日出街，加印50万份派发至南海各镇街村居及各大公众场所，电子报及新媒体产品也将同步推出，为市民应对疫情提供贴心的防护手册。